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Tanulságok.
j|.|a : Benedek Jánes országgyűlési képviselő.

Ez a tartalmas és elkeseredett 
vita, amely a katonai javaslatok sor­
sa fölött hetek óta folyik az ország­
házban, már eddigelé is gazdag ta­
nulságokat termett a magyar nem­
zetnek.

Az a merev, sőt konok magatar­
tás, melyet e kérdésben a kormány 
tanúsít, mutatja, hogy alkotmányos 
utón a parlamenti vitatkozások terén 
alig lehet kilátása ennek a szeren­
csétlen országnak arra, hogy ebben a 
létérdekébe mélyen belevágy kérdés­
ben valaha nemzeti vívmányokat ér­
hessen el ; arra pedig egyenesen al­
kalmatlan a mi jelenlegi törvényho­
zásunk, hogy a magyar nemzetnek 
óhajtásait, érdekeit ezen a csatatéren 
diadalra juttassa.

Lelkemböl meg vagyok győződve, 
hogy agyoncsigázott, elszegényedett 
népünknek ezen ujabbi nagy megter- 
heltetését még a kormánypárti padso­
rokon ülök sem kívánják s hogy mé­
gis készek a militarizmus szörnyűsé­
ges, újabb követeléseit teljesíteni, azt 
nem teszik örömest.

És mégis megteszik.
Megteszik, mert a magyar parla­

mentizmus ez idő szerint csak arra 
való, hogy a felülről jövö akaratot

Apróságok gróf Vay Józsi 
életéből.

1840 ban történt. Az eperjesi polgári 
banda térzenét adott (mint akkor mondot­
ták „placzmuzikot.) Mi tanulók is ott szédel- 
gettünk a széles főutezan.

Hát egyszer a sárosi vár felőli részen 
észrevettünk két liatal amazont, középen egy 
alacsony termetű jól termett lovast, alatta 
piros pej paripa lépkedett kényesen.

A mint a 3 lovas a polgári zenekar 
közelébe ért, a piros pej pár kecses lépés­
sel előre lépett, azt mondhatnám lejtett a 
szép, okos paripa s kezdte a zenekar üte­
me szerint a franczia négyest az utcza szél­
iébe és hosszába a lovag alatt figuránként 
járni. E látványra elállt szemünk-szánk. Száj- 
ról-szajra járt a neve, hogy a lovag Vay 
Józsi volt és két Szirmay gróf kisasszony.

Har nadnapra egy pár hajtására ki­
váncsi katonatisztet vitt fel 4 quodlibet ló­
val a savanyú kutakhoz, Eperjes város ki­
ránduló helyére. A Jarcza hidján kellett ke­
resztül járni, a ki felakart oda jutni.

végrehajtsa, hogy a koronának újabb 
meg újabb követeléseit a nemzet aka­
rat megnyilatkozásainak tüntesse fel, 
szóval, hogy a legfelsőbb elhatározá­
sok teljesedésének az alkotmányos 
színezetet megadja.

Ha valaha, úgy jelenleg meggyő­
ződhettünk arról, hogy Magyarorszá­
gon ez idő szerint leplezett abszolu­
tizmus uralkodik; hogy a magyar par­
lamentben sem akarat, sem erő nin­
csen a nemzeti jogok megvédelmezé- 
sére, az igazi nemzeti akarat érvénye- 
siténére.

Kétszeres kötelesség hárul ilyen 
körülmények között a parlamenti el­
lenzékre, mert nemcsak a magyar nem­
zeti érdekeket kell megvédelmeznie, 
hanem a mindenre kapható többség 
uralmának jelenlegi gyászos korszaká­
ban vétót kell kiáltania : eddig és ne 
tovább!“ s fel kell tartóztatnia azt a 
sülyedést, mely a végveszedelem ör­
vényébe készül sodorni minden nem­
zeti jogot és reménységet.

Ha pedig nem láthattuk volna, 
tisztán áll jelenleg előttünk az a vesze­
delem, amit a haderőnk jelenlegi szer­
vezete foglal magában.

Csak egy pillantást kell vetnünk 
a szomszédságba, s láthatjuk, mi ez 
a hadsereg az osztrákok előtt. Ha az 
osztrák képviselőház most lefolytatott

Mikor vissza indultak, egyik tiszleeske 
ezt mondotta :

— No 1 én ebben a hajtásban semmi 
különöst nem látok !

Vay Józsi meghallotta ezt a szót. A 
midőn a csiga ut lejtésein egy hirtelen! for 
dulat előtt a legmélyebb meredélyhez köze­
ledtek a trappba menő lovak, közibök dobta 
a gyeplöt (csak az álom szíj tartotta, a mi 
a lőcshöz volt erősítve.)

A tisztekben meghűlt a vér.
A lovak erre a műveletre rögtön czö- 

veket vetettek s megálltak. így voltak ido­
mítva.

Vay a midőn a csüngő gyoplőszárakat 
az álom-szijnál fogva gyorsan újra kezébe 
vette, vissza szólt a sáppadt arczu tisz­
tekre :

— Úgy é, hogy mégis tud oz a Vay 
Józsi valamit ? . . .

Azok szégyenöltbe és félelmükbe mé­
lyen hallgattak.

A mint a hegyről leereszkedve az egye­
nes országúira értek, Vay gróf keresztül a 
nyom nélküli országut-árkon sebes ügetés­
ben kihajtott a rétre. Leugrani nem lehe­

tárgyalásuit figyelembe vesszük, akkor 
tudjuk meg csak igazán, hogy ez a 
hadsereg legkevésbé sem a mienk, 
hogy ezt a hadsereget még csak nem 
is közösnek, hanem kizárólag osztrák­
nak tartják odaát s az osztrák parla­
mentnek egymással elkeseredett har- 
ezot vívó elemei mindenképen nyújta­
nak békejobbot ebben a kérdésben, 
hogy hozzájárulhassanak ennek a had­
seregnek ereje növeléséhez, mert erre 
a hadseregre támaszkodik az osztrák 
hatalmi eszme, mert ennek a hadse­
regnek jelvénye, hagyományai, veze­
tése, nyelve, szelleme, legfőbb bizto­
sítéka s egyetlen támasza az összmo- 
narchiának, az egységes osztrák ha­
talmi eszmének.

Magyar hadseregről, mely az egész 
haderő kiegészítő része volna, még 
csak tudni sem akarnak odaát ; s iga­
zuk is van, mert a hadsereg jelenlegi 
szervezetében teljesen elkallódtak a 
magyar törvényeknek idevonatkozó 
színtelen és tartalomnélküli rendelke­
zései.

Meggyőződhettünk arról, hogy en­
nek a haderőnek növelésével nemcsak 
elviselhetetlen újabb terhet zúdítanánk 
a nemzet nyakába, de messzebb vet­
nénk a magyar nemzeti államot annak 
a jogos reménységének teljesedésétől, 
hogy valaha nemcsak papiroson, ha­

tett, csakis a lőcsbe kapaszkodtak a tűztek 
a töretlen utón.

Vay grói pedig kibocsátott suhogóval 
hajtott neki a Jarcza folyónak, valami lapá- 
lyos partot kinézve.

Vissza mentek a folyón által. Nem lett 
semmi baj ! Másnap is hívta a tiszt urakat 
Vay gróf kocsikázni, azok udvariasan le­
mondtak róla. Gondolták, elég volt egyszer.

Szünidő közben eszembe jutott, mesél­
tem erről az én édes, kedves nagyanyámnak.

— Minket is megijesztett egyszer, de 
nagyon, ez a fránya gróf — kezdte a nagy­
mama. Valami rósz hírek jártak, attól re­
megtünk és ezért a gazdának mindég az 
ámbituson kellett hálni. Hát egyszer úgy éj­
féltájban beverődik a postakört hangja az 
ablakon. Fölkeltettem a fiamat, hogy nézzen 
ki. Alig történt ez meg, hallottam a ház 
elébe guruló szekérhorekok robogását is. A 
gazda is beszól, hogy vendég érkezett, Vay 
József gróf. Imre fiam kiment elébe, ők ös- 
merlék jól. de nekem megadta az ijjedte- 
met 1 — fejezte be.

Több Ízben ellátogatott Nábrádra Vay
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nem valóságban is önálló és független 
legyen.

Gazdag tanulságokat meríthet a 
nemzet a most folyó vitából, s hogy 
ezek a tanulságok nem vesznek el 
nyomtalanul, annak napról-napra bizo­
nyítékát szolgáltatja az ország rnár-már 
elalélni kezdő közvéleményének életre 
ébredése, mely rnegkettözteti a parla­
menti ellenzék elszántságát, mely tétét 
fogja érlelni azon elhatározást, hogy 
ebben a kérdésben a hatalomnak ellene 
fog szegülni utolsó lehelletéig s törik, 
de nem hajlik.

A falu jegyzője.
Valamikor még a fejedelmek is nótá­

riusaiknál tartották pennájukat, nemkülön­
ben a főurak is, akik ugyancsak járatlanok 
voltuk a betűvetésben.

Ezek a nótáriusok tudományos fők, bo­
lyongó existencziák voltuk, embriói a latei- 
nerek osztályának.

Mind jobban és jobban szaporodónak 
ezek az íródeákok úgy. hogy a varmegyék­
nek s a községeknek is jutott belőlük ogy- 
egy nótárius.

Ok a kolostorok elvont tudományát a 
világba vittek s gyakorlativá tettek.
Esze. krónikása, és lexikonja voit a nótá­
rius az urnák, a polgárnak, a megyének és 
községnek.

Innen van a nótárius czim nimbusza, 
innen van, hogy a törvényhatóságoknál a 
jegyzői állás ma is a legrokonszonvesebb.

A lain népe is Összeforrott a nótáriu 
sokkul s ha a falusi jegyzöségekot egy ide­
genbe kergült miniszter ellörülné, czimól, 
jellegéi megváltoztatná, úgy a paraszt nem 
ismerne többé hazájara: „Mugyarorszug nem 
Magyarország többe. !*

Hat ez a vérig, csontig ható összefor­
rd igen természetes. A jobbágyság idejűn 
az elnyomóit parasztnak nemcsak esze volt 
a jegyző, hanem egyetlen védője es pari­
fogója.

Sok könnyet szárították fel, sok igaz­
ságtalanságot gátolták meg s ennek homályos 
emléké meg mindig el a zárkózott paraszt- 
szivekben.

akkor is, a mikor mar a bátyáin lett a ház­
nál a gazda. A nagyanyám által elmondott 
„lösz hírek (a Sobri Jóska bundája) nem 
kísértett már a levegőben. Fogata ott állott 
már a lakóház kölépcsözete előtt, amidőn 
Vayt kikisórte.

Négy meglehetősen lejárt ló, a bakon 
egy ragyaverte Kepü, sunyi szemű, széles 
vallu, gomba kalapu kocsis.

A mint a gróf az ülésen elhelyezke 
dett, búcsúzom ezt kérdé Botka Vaytöl :

l’e Józsi I Ez is a bandából való ? 
s rámutatott az összehúzott vallu kocsisra. 

Mit szólsz éhez Ferkó ?
Ferkó kocsis sunyin hátranézett a gaz­

dájára, egyet vágott apró szúrós fekete sze­
mével Botivá Imrére — s meghúzta a ayep- 
löszárat ... *

Gról Vay mosolyogva nézeti vi.-sza 
Botkára. Úgy látszott, hogy magának is tet­
szett ez a szerep.

Sokan ma is vitatják azt, szerep volt-ó ?
. . . Mert még ma is tartja a hit, hogy Vay 
gróf maga volt Sobri Jóska.

Morvay Károly.

A fölszabadulás után is a jegyző ma­
radt a parasztság vezetője, az egyetlen ur, 
akivel szabadon, és megalázkodás nélkül be 
szélhetett, a fölszadadulás után is a jegyz.ő- 
seg maradt a sok ezer czifra, haszontalan 
hivatal között az egyetlen, ahol a paraszt is 
embernek és polgárnak érezhette magát.

A jegyzőségeket tehát ne vegyük el a 
néptől, különben elvágtuk az utolsó ideget 
is, mely az államnak még egy kis bizalmat 
md (elszívni a polgárságból.

Állaruférfiaink, akik tudományukat nem 
az iskolákból, nem a könyvekből szerezték, 
törvényhozóink, akik eszméiket nem a ma­
gyar szellem megismeréséből merítik, hanem 
idegen fürdőkön felületes társalgásból, abból 
a bámulatból, amely az ürcsfejuoket minden 
újszerűvel, minden idegen intézménayel 
szemben elfogja; mindezek a pöffeszkedö 
kábák mar évtizedek óta rontják a fa'u 
jegyzőjének régi szép karakieret.

A baj ott van, iiogy a falu jegyzője, a 
kit a nép választ, a nép fizet, immár nein 
a falu ügyvivője, hanem az állam megterhelt 
szolgája.

Ahuny kormányunk volt az ostobán es 
gyáván kötött kiegyezés óta, mindegyik egy 
egy terűt dobolt a jegyző nyakába, hogy a 
különböző felelősség szálaival akaratának 
rabjava tegye a nép független tisztviselőjét.

De nemcsak politikából tették ezt, ha­
nem anyagi kapzsiságból is.

A nép fizette tisztviselőkből ingyenes 
ha mái okát zsarolt a kormány.

A hány falu, annyi adóügyvivöt, telek 
könyvest, anyakönyvezetőt kellene az állam­
nak fizetnie, mig igy ezt a tetemes összeget 
megtakaríthatták a kortes kasszának.

Még nagyobb töket szereztek ezzel po 
litikailag.

Ugyanis a nép, aki szeretettel, biza­
lommal választotta meg jegyzőjét, csakha 
hutn-r gyűlölettel tekintett ra ; mert az ál­
lam eX'Jkutor.i, mindenese, nem maridba- 
tolt mindenben a nép szószólója.

Különösen az adóügyek miatt vannak 
úgy a jegyzők, hogy alig érzik magukat bá­
torságban falvaikban.

Szenvednek erkölcsileg, szenvednek 
anyagilag. A régi rokoaszenv in dego min­
dinkább csökken körülöttük ; tehát hogy 
valamikép megunhassanak, a zúgolódó nép 
pel szemtieu valamelyes vedele nben része­
süljenek, kényszerűségből a kormányok po­
litikai ágenseivé dobtak magukat.

Az állam, amely a falusi jegyzők nél- 
líül csonka, béna agyagkolosszus lenne, a 
közigazgatás egyszerűsítésének örve alatt 
megint egesz sereg uj funkeziót tolt ingyen 
munkásaira.

Végre is, ami sok, az sok ; ami le­
hetetlen, az lehetetlen ; emberséggel még 
a baromtól sem kívánhatunk többet, mint a 
mennyit megbir. A jegyzőtől többet akarnak, 
mint a mennyit elvégezhetnek.

Ez éppen oly lelketlen, mint törvény­
telen követelés.

Mindenki s igy az állam is csak oly 
erőkkel dolgozhat, a milyenneket megfizet, 
la az állam munkát ad a falu jegyzőjének, 

viszonozza azt; adjon neki legalább annyi 
fizetést, hogy a jegyző segéd-munkásokat 
tarthasson.

Do még ennél is jobb, ha az állam a 
jegyzőket nem terheli.

No adjon nekik sem munkát, sem fize­
tést ; maradjanak ők azok, a miknek válasz­
tattak : a nép független tisztviselői.

Hadd övezze őket a régi nimbus ! Ha­
gyassanak meg ők magasztos hivatásuknak: 
a falusi nép eszének, pártfogójának, a köz- 
seg bizalommal és szeretettel támogatott 
ügyvivőjének. c

Ha pedig a kormány ezt nem óhajtja, 
úgy hát mielőbb hajtsa végre az államosí­

tást a polgárság legmesszebb menő auto­
nom ellenőrzésével, a melynek nocsak a 
véleménynyilvánítás, hanem a vetóioz is 
megadassák.

Magyarorszagnak a nép csak igy tart­
ható meg, a magyar állam csak igy épít­
hető ki ; minden más törekvés csak kontár 
veszedelmes foltozás, politikai szédelgés’ 
állam bontás. ’

(„Hovás.“)

Délutáni levél,
(Az aradi oláh püspökről.)

Az aradi görögkeleti püspöki szék 
betöltése országos érdeklődést keltett 
nemcsak a telekezethez tartozó oláh- 
ság, de a magyarság körében is ; mert 
az aradi püspök, ha a túlzó oláhság- 
nak szegődik a titkos szolgálatába, ak­
kor veszedelmes hatalomnak a várává 
avatja a kegyes czélu püspöki aulát.

Ep.uen azért hetekig vívódtak a 
fölött a lapok, vajon megerösitik-e vagy 
nem erösitik-e meg Mangra Vazult, ki 
az első választásnál Hamzsa arkimand- 
ritával szemben többséget nyert 
Ugyanis korábbi iskárióteskedései miatt 
Mangra megbízhatóságához komoly 
gyanu fért, bárha utóbb hatalmasan 
doboltatta az ö édes-kedves magyar 
testvérei iránt érezett nagy szerelmét 
és a magyar hazáért epekedö hűségét.

Mindamellett a Mangra püspöksé­
gét mégsem erösitelték meg odafont, 
hol egyszer a józanabbik eszöket vet­
ték elő.

Űrre következett azután, hogy 
a nemrég, országos érdeklődés mel­
lett tartott, második püspök válasz­
táson egy szerény papi embert, — 
Pap Ignácz Janos szentszéki ülnököt, 
Metianu püspök egykori titkárát válasz­
tották meg az aradi fényes püspöki 
székbe ; bukott tehát a gyanús Mangra, 
de bukott a rokonszen es Hamzsa is.

Most azután újból kezdődik a ta­
lálgatás, mely gyakran rágalmazásra 
is hajlandó, kicsodás, micsodás férfi 
ez az uj püspök ?

Erről irok én néhány sort. Tehe­
tem, mert nekem Pap lgnácz János, 
az aradi uj püspök, még a régibb való 
id kböl kedves ismerősöm. Azon idők­
ből ösmerem, mikor még szerényebb 
állású udvari pap,titkár volt Metianu püs­
pök mellett. És bizonyosan nem ál­
modozott az aradi fényes püspökség­
ről.Ellenkezőleg egyszerű polgári társa­
ságokban, még pedig magyar társasá­
gokban szívesen idözgetett az ö ked­
ves Pécskán barátjával, Aradvármegye 
akkori derék árvaszéki elnökével, ki 
maga is oláh származású hazafi volt.

Az aradi polgárságnak akkortájt, 
különösen nyári délutánokon és enyhe 
estéken kedves találkozóhelye volt az 
ugynev zeit »Vad Etnber«-hez czime- 
zett polgári vendégfogadó,melynek udva­
rát illatos fák árnyékolták s pompás teke-
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pályája is volt; de a kiszolgált magya­
ros ételek, zamatos arad hegyaljai bo-i 
rok is oly pompásak voltak, hogy a 
szerény polgári vendéglőbe örömest 
jártak el a válogatottabb társaságok is.

Mint az akkori aradi függetlenségi 
pártlapnak a munkatársa én is a »Vad 
Ember“ fehérabroszos asztala melletti 
ismerkedtem meg Pap Ignáczczal,1 
Arad mostan választott püspökével. 
Hozzám képest Pécskán bátyámmal ők 
már akkor is kedves öreg urak voltak

Es több bizodalmas estét töltöt­
tünk itt hármasban. Ök kelten az oláhok 
és én, az akkor még szilajabb magyar 
újságíró ... És mondhatom, hogy az 
édes hazánkról, édes hazánk bajairól 
egyforma szeretettel, egyforma őszinte­
séggel beszéltünk mindig és ha valaki 
hallgatta volna hazánk sorsa, jövője és 
a viszálykodások átka, az idegen áram­
latok növekedése és pusztítása fölött, s 
miatt folytatott majd bus, majd kese 
redett, majd tüzként gyújtó hazafias 
beszélgetéseinket, megállapíthatta volna, 
hogy ezek itt bar ha románok, bár ha 
magyarok, mind hü gyermekei az édes 
hazának és hü testvérek is.

És a kuglizó társaság már rég szét­
oszlott, néha már hűvös éjféli szél is 
suhogtatta fejünk felett a hars és az 
ákáczlombokat ... Mi hárman még 
ott üldögéltünk . . . Koczmtánk néha. 
Közbe bizodalmas szó is esett, majd 
némán méláztunk azután, mint egymás 
leikéből olvasó honfiak, kiket keserít a 
haza sorsa . . .

Mert én ilyen lelkes, érzékeny, 
igaz honfinak ösmerlern meg akkor 
Pap Náczi bácsit, az egyszerű fekete 
zsinóros reverendás udvari papot, aki 
ma méltóságos János püspök ur . . ; 
de én hiszem, hogy ö mint püspök 
sem fog változni ? Hisz néhány napja 
maga mondta, hogy népének, egyházá­
nak, hazájának érdeke fontosabb nála 
minden politikánál . . .

. . . Egymás leikéből olvastunk 
mi akkor, midőn az éjféli szél 
suhogtatta gondolatok füzétől verejté- 
kés homlokunk felett az illatos hársfa 
és ákáczlombokat.

Szabad Hajdú.

február 25.

Föl a szent háborúra .
Föl u szent háborúra, magyarok !
Itt a tizenkettedik óra :
Eldönteni, hogy 
Miképpen idvezüljünk ? !

Ha volna hozzá úgy idom,
Mint ahogy — meglehet — erőm nincs ; 
Nem is odavetett sorokban, 
be szép katonás ütemekben, 
írnék erről a tárgyról 
Egy uj nemzeti dalt !

Most vagy soha :
F ol. talpra magyarok ! 
Mária-kongregácziok,
Eatholikus nagy gyülekezetek,

Lutheránus legfőbb felügyelők,
Hü kálvinista gondnokok,
S ti minden rendű, rangú szent atyák. 
Egyházi értekezletek,
S a jó isten tudná, kik és mik,
Fel, talpra üssük egymást !
Legyünk következetesek :
Magyar volt úgyis a magyarnak 
Mindig a legjobb gyilkosa ! . . .

Oh, ebbe i a boldog hazában 
ügy sincs ma kérdés égetőbb :
Mint hogy miképpen idvezüljünk ?
Mint hogy mikor imádkozunk :
Vetünk-e rá, vagy nem vetünk keresztet ? 
S hogy azalatt,
Mig mink szent „more palrio“ 
így tépjük, marjuk egymást :
Kihúzza a gyékényt alólunk
Derék karörvendő felünk, az osztrák :

! S a siralóra készen állanak 
(Nagy keresztyéni belenyugvással !) 
„Testvéreink“, a szász, horvát, oláh, tót :
— Az mit se tesz !
A fő : hogy úgy halunk-e meg,
Mint hithü katholikusok ?
Avagy mint nvavalyas eretnekek ?
— Föl a szent háborúra magyarok 1

Szabolcsba Mihály.

NAPI HÍREK
A kér. és iparkamara uj alelnöke.

A kér. és iparkamara tegnap délután 
3 órakor töltötte be a Mayer Emil halálával 
megüresedett alelnöki tisztet. A választáson 
a kereskedelmi szikosztály 16 tagja közül 
15 jelent meg. Titkos szavazással döntöt­
tek, melynek eredménye az lett, hogy Szent- 
Királyi Tivadar 9, Kardos László 2, Fáik 
Lajos 2, Áron Jenő 1 szavazatot kapott. 
Ennek folytán a kereskedelmi és iparkama­
ra kereskedelmi szakosztálya Szent Királyi 
Tivadart választotta meg alelnökül,

A Debreczeni Székely Társaság
I
rövid fentállása óta is számos jelét 
adta életképességének és hogy nem 
csupán nemzeterkölcsi magaslaton áll, 
de élelmesség, gyakorlatiasság dolgá­
ban is helyes utón halad. A székely 
mentő mozgalomhoz már eddig is szé­
pen járult ezen ifjú, de lelkes társa- 

i ság, melynek a pártolását ajánljuk a 
Debreczen és vidéki magyarság első, 
nemes, hazafias kötelezettségei közé. 
Egyidejűleg felemlítjük, hogy a Deb­
reczeni Székely Társaság választ­
mányától meghívást vettünk, mely meg­
hívóban alakuló közgyűlésre hívja ősz- 

Isze az elnökség a debreczeni székely 
; társaság tagjait és az érdeklődő szé- 
I kelybarátokat. A Debreczeni Székely 
! Társaság 1803. már. hó 1 én délelőtt 
110 órakor a városháza kis-tanács ter- 
I méhen tartja meg alakuló közgyűlé­
sét. A gyűlés tárgysorozata a követ­
kező : 1. Elnöki megnyitó. 2. A vá­
lasztmány jelentése. 3. Pénztárnoki 
jelentés. 4. A Székely Bazár rendező- 
bizottságának jelentése. 5. Tisztujit s.

16., Indítványok.

3

Felhívás a debreczeni gazda közönséghez.
A debreczeni gazdákat érdeklöleg 

fontos felhívást illetőleg hirdetést vettünk a 
városi tanácstól. Az első hirdetés azt tudat­
ja hogy a honvéd miniszteri rendelet folytán 
a lovak és szekerek összeírása foganatosí­
tandó lévén, felhivutnak a város érdekéit 
lakosai, hogy lovaikat, szekereiket és kocsi­
jaikat 1903. évi marezius l-'.ől kezdve be­
zárólag marczius hó 30-ig a Csapó-utcza 
43-ik számú háznál (Tűzoltó-laktanya) min­
denkor reggeli 8 órától 12-ig az ezen hiva­
tal (Katona ügyosztály) áltál adandó bejelen­
tési lapokon bejelenteni, illetve bemondani 
el ne mulasszak, mivel a mulasztók az 
1883. évi XX. t.-cz. végrehajtása iránt ki­
adott miniszteri utasítás 3 §-a értelmében
minden ló után 20 koronáig terjedhető s a 
szegény alap javara fordítandó bírság­
gal fognak bűntetteim és — utólagos 
bejelentésre is k ö telezte! nek. 
A bejelentés alól fel vannak mentve : 1. Az 
állami lótenyésztési intézetek lovai. 2. A 
katonai igazgatás lovai s a tényleg szolgáló 
katonatisztek azon sajat lovai, melyekre
szolgálatuk ellátására szükségük van.*

A második tanácsi hirdetés nem ke­
vésbé fontos gazdáinkra, különösen a lotartó 
gazdakra es a következőket foglalja magúban.

Felhivatnak a Debreczen sz. kir. vá­
ros egész területén lakó jószagtartók, hogy 
összes lovaikat — az alabb megjelöltek ki­
vételével — katonai czélokra alkalmazható­
ság tekintetében megejtendő vizsgálatra, a 
Miklos-utcza vegén levő Salétrom laktanya 
melletti fedeles lovardához annál is inkább 
vezessek elő, mert az 1888. évi VII-ik tör- 
vényezikk értelmében ugyanekkor az állat­
egészségügyi vizsgalat is megtartatik éa ezen 
jelzett vizsgálatok előtt lovak közlegeiöre 
nem hajihatók, tehát ezen vizsgálathoz a 4 
even aluli lovak is elövezetendök. A lovak elő­
vezetése a kővetkező sorrendben történik, u. m. 
1903. évi Április hó 1., 2. es 3-an u kül­
sőségekről. 1903. évi Április hó 4-én és 
6-án az 1-sö és Il-ik kerület. 1903. évi 
Április hó 7 én es 8-án a Ill-ik és IV-ik 
kerület. 1903. évi Április hó 9 én és 10-eu 
az V ik es VI ik kerület. — Az elővezetés 
.1 indeukor reggeli 8 órai ól deli 12 óráig és 
délután 2 óraiol 5 óráig történik. A mulasz­
tókra a törvényben megszabott 30 koronáig 
terjedhető pénzbüntetés fog alkalmaztatni. 
A hortobágyi külső legelőn vizsgalat nem 
tartatván, a lovak szintén a fedeles lovardá­
hoz vozetendök. A lóosztályozó bizottság elé 
vezetés alól mentesek : a) azon lovak, me­
lyek a bejelentés alól mentesek; b) az 
1873. évi XX. lörvényczikk 1-sö és 8. §§-ai 
szerint az állítási kötelezettség alól felmen­
teti lovuk, kivévén a törvény 8-ik §-ában 
említett kanczákat, amelyeknek mente-kését 
az alább következő d) pont írja körül;
c) azon csikók, a melyek az osztályozás 
éveben a 4 éves kort nem haladják túl;
d) azon kauezak, melyek az osztályozás 
előtt 8 nappal ellettek, vagy a melyeknek 
elleső közvetlenül váratik, de csuk azon 
esetben, ha az osztályozás nem helyben 
történik, vagy ha az osztályozási helyig 
azokkal hosszabb utat kellene tétetni , e) a 
rugalyos, lazas, vagy egyéb betegségnen 
sinlödö lovak, f) a nyilvánvalóan alkalmat­
lan lovak. Az osztályozó bizottság elé veze­
tés alóli mentesítést minden lótulajdonos, a 
felmentési okot feltüntető bizonyitványnyal 
tartozik igazolni ; ezen bizonyítvány két oly 
községi lakos által állítandó ki, a kiknek 
elövozetendö lovaik vannak és a község 
elöljáróságánál még az osztályozás előtt, 
lehetőleg még a bejelentés alkalmával át­
adandó. Az a) alatt megjelölt lovakra nézve 
bizonyítványok nem szükségeltetnek. Hisz-
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szűk, hogy a gazdák saját érdekükben is 
befogják tartani ezen időpontokat és köte­
lezettségeket.

Feljelentés Papp László ellen.
A városi szeszkereskedés vezetője és 

Debrecen város szeszkereskedésének cég 
vezetője Papp L, ellen egy debr. adófizető 
polgár feljelentést adott be Puky Gyula 
főispánhoz. A feljelentő Papp László 
ellen a legsúlyosabb vádakat emelte, a 
melyek, ha valónak bizonyulnának, 
nemcsak Papp Lászlónak állásától való 
azonnali elmozdítását vonnak maga után, 
de még a büntető törvénykönyv bizo­
nyos szakaszai szerinti felelősséget is. 
A feljelentő megvesztegetéssel, össze­
játszással, a váresi vagyonnak közön­
séges rövidítésével vádolja Papp Lász­
lót, a ki ellen ezt a legnagyobb és 
elsősorban is a város polgárságát érintő 
súlyos vádat emeli, hogy a várostól éve­
ken keresztül ezrekre menő összegeket 
vont el, még pedig olymódon, hogy eze­
ket az elvont ezreket magának tartotta 
meg. A feljelentő ezután részletezi, hogy 
a városnak megkárosítása mi módon 
történik ? Portélyos esetnek látszik ez. 
Ugyanis a feljelentés s érint, a városi 
tanács megbízásából, Papp László 
minden évben nagymennyiségű pá­
linkabevásárlásra indult, ilyen alkal 
makkor károsította volna meg a várost, 
mert az eladókkal megbeszélve jó 
art adott a vett italokért és haza- 
jövet a városi tanácsnak — még 
magasabb árral s z á m olt el ! ! 
Kzen eljárás folytán a különbözet ez­
rekre rúgott és ezeket Papp László 
magának tartotta volna meg. A felje­
lentő állilja, hogy maga is adott el 
egy Ízben Papp Lászlónak pálinkát, 
literjét 40 krajczárjaval és később 
arról győződött meg, hogy Papp László 
úgy számolt el, nogy literjéért 70 kraj- 
ezurt fizetett neki. A feljelentő felsorolva 
az egyes panaszos és súlyos eseteket, ta­
nukra hivatkozik, kik állításait esküvel 
készek bizonyítani; tehát kéri a főispánt, 
hogy Papp László ellen indítson eré­
lyes és szigorú vizsgálatot és hogy az 
általa megnevezett tanukat eskü alatt 
hallgassak ki. K feljelentés megdöb­
bentő adatait tudomásul vévén, mi 
korántsem állítjuk, hogy Papp László 
vétkes és terhelt az ellene emel' leg­
súlyosabb visszaélésekben és a város­
nak ilyen bűnös megrövidítésében ; 
hanem mert 1 *;ipp László a város száz­
ezrei fölött szabados üzletvezető, ilyen 
gyanúnak még az árnyékát sem szabad 
megtűrni az ö ügykezelése fölött. — 
Azért tehát követeljük mi is a legszi­
gorúbb és nyilvános vizsgálatot és a 
vizsgálat befejeztéig Papp Lászlónak 
állásából való felfüggesztését, mert 
ilyen súlyos és nyílt vádak mellett mást 
nem is tehet a főispán és a polgár­
mester, kiknek a városi vagyon keze­
lés mocsoktalanságat, megbíz hatóságát 
tiszta fénybe állítani elsősorban köteles-

DEtiKECZEN

ségök.Nern is kétkedünk a fölött, hogy 
kötelességükre ilyen megdöbbentő körül­
mény k között kívülről kell figyelmez­
tetni őket; sőt kérésünk az, hogy e 
vádak felöl a vizsgálatot, a főispán 
maga is érdeklődvén, erélyes pol­
gármesterünk maga tartsa meg.
És ha ártatlan az ellene emelt vissza­
élésekben Papp László, akkor elégtételt 
kell neki szolgáltatni,ha pedig a vádaknak 
csak a legcsekélyebbike is bizonyítható, 
ekkor nagyanyagi és erkölcsi felelős­
séggel. bizalommal járó hivatalában 
pillanatig sem szabad tovább megtűrni. 
Mi tehát nyílt, szigorú, pártatlan vizs­
gálatot kérünk e titokzatos ügyekben 
és a vizsgálat befejezéséig is Papp 
Lászlónak az üzletvezetéstől való 
azonnali felfüggesztését.

1903. február 25.

Debreczeni mintára
A/, országban a fővárost kivéve Deb- 

reczen az egyedüli város, melynek úgyneve­
zett felügyelő bizottsága van, mely a házi 
pénztár és a számvevőség működését őrzi 
ellen. Azonban jelenleg nálunk nincs fel­
ügyelő bizottság, mert a januári közgyűlésen 
indítványt tettek annak megszüntetése iránt. 
Mils varosok azonban (a kik meg nem pró - 
báitak 1 Szerk.) szükségesnek es hasznosnak 
látják ezt az intézményt. A szomszéd Nagy­
varad város megkeresése is igazolja ezt, me­
lyet Roncsik Lajos föszámvevőhöz küldött. 
Ugyanis Nagyvárad debreczeni mintára fel­
ügyelő bizottságot akar szervezni es kéri a 
főszámvevőt, hogy tájékoztassa ez ügyben 
részletesen Nagyvárad városát.

A felekezeti iskolák segélyezése.
A felekezeti iskolák segélyezése 

ügyében a tanács a felekezetek ki­
küldötteivel végkép befejezte a tárgya­
lásokat. A békésen lefolyt tárgyalások 
kellő eredményre vezettek, megállapí­
tották azt az arányt, melyben a város 
a felekezeti iskolákat segélyezni fogja. 
Most szövegezi Varga Károly jegyző, 
tb. tanácsnok a tárgyalásokról felvett 
jegyzőkönyvet. A jegyzőkönyv hitele­
sítése után a föszámvevőhöz kerül az 
ügy a végből, hogy jelölje ki, miből 
nyernének fedezetet ezek a segélyezé­
sek. Ezután kerül az ügy végleges 
tárgyalásra a tnárcziusi közgyűlés el é.

Történelmi hangverseny.
A „Debreczeni Dalegylet“ rnárcz. hó 

4-én Mácsay Sándor karnagy vezetése és 
Háez Károly zenekarának közreműködésével 
folytatja o történelmi hangversenyét. E li-ik 
sorozat a kuruez korszakot (1700- 1800-ig) 
foglalja magában és még az előző hangver­
senynél is nagyobb érdekűnek Ígérkezik. Az 
érdekes és becses hazafias hangverseny mű­
sora a következő : Zrínyi Miklós halála (köz­
kívánatra) Rácz Karoly zenekerától. 2. Meg­
nyitó dal. (Hej Rákóczy, Bercsényi stb.) Elő­
adja a Dalegylet. 2. Bevezető ismertetés. 3. 
Rákóczy imádsága. Férfikarra irta : Káldy 
Gyula. Előadja a Dalcgylet. 4. Kuruez nó­
ták tárogatón. 5. Kuruez nóták. Előadja 
Nagy András e. in. tag. 7. Rujdosék éneke 
Férfikarra irta : Káldy Gyula. Előadja a Dal 
egylet. ü. Czinka Panna nótája. Előadja Rácz 
Károly zenekara. 8. Gunydal Il-ik József 
császár idejéből. Férfikarra irta Káldy Gyula

Előadja a Dalegylet. 9. Hadik óbester nótája 
előadja Rácz K. zenek. Tréfás dal a német 
tánezra Férfikerra irta Káldy Gy. előadja a D 
e. 11. Kuruez nóták — tárogatón. 12. Rákóczi 
kesergője. Férykarra irta : Káldy Gyula. 
Előadja a Dalegylet. 13. Rákóczy induló. 
Férfikarra irta : Huber Károly. — Előadja a 
Dalegylet zenekarral. A műsor többi szá­
mát Rácz Karoly zenekara látja el — haj­
nali 2 óráig. Jegyzet. E második korszak 
egyes dalainak bevezető ismertetéséről Csur- 
ka István egyesületi titkár gondoskodik. E 
műsor megszakítás nélküli egymásutánban 
fog olőadatni, mely idő alatt a m. t. hall­
gató közönség a sorszékokben foglal helyet 
Illők sorozat ápril 2. A szabadsagharcz és 
elnyomatás kora. (Annak idején erről is 
külön műsor.) Az egyes dalok ismertetését 
és a dalok szövegét magában foglaló füzet 
(Részletes műsor) a pénztárnál (20 fillérért) 
kapható a belépti dii a hangversenyre sze­
mélyenként 2 korona, családjegy 3 sze­
mélyre 3 korona.

Mikor született Jókai Mór?
Nagy emberek ciciének minden cpi. 

zodja ordekli a világot es csaknem a naiv- 
s,fggal határos az a buzgalom, amelylyel 
irodalomtörténeti búvárok egy-egy biográfiái 
adatot megmentenek a feledésből. Maguk a 
nagy emberek vajmi keveset tó ödnek vele, 
hogy a világ pontosan fog-e értesülni életük 
minden epizódjáról. Kedves példa erre Jókai 
születése napja. Az egész ország február 
19-en ünnepelte Jókai holvennyulezadik szü­
letése napjai es a köztudatban ez a dátum 
szerepel, mint a nagy költő születésének év­
fordulója. Mint most egy feljegyzésből ki­
derül, Jókai fiatalilja magat — úgy nappal. 
Nem február 19-en, hanem 18-án született 
Hogy február 19 iko miért szerepel Jókai 
Mór születése napja gyanánt, annak a ma­
gyarázata, hogy ezen a napon született Jókai 
Mór lóanya, Jókai Róza, Feszty Árpádné. Ked­
ves leányának születésekor Jókai Mór kijelen­
tette, hogy ezentúl ö is ft-br. 19-ón fogja meg­
ölni születése napjai 18-i kp helyett. —
A feljegyzés, amelyből az eredeti dátum ki­
derült, Jókai apjának egy régi bibliájában 
van. hová hagyományos szokás szerint a 
család minden nevezetesebb eseményét lel - 
jegyezte. A biblia most Hegedűs Sándonié 
birtokában van es az idevágó feljegyzés igy 
hangzik :

1812 ik Észtbe 14 a Auguszti léptem 
Házassági életre én Ásvay Jókay Joseff 
nemes Pulay Mária szűzzel.

1825 február 18-án született fiunk, 20-án 
megkereszteltetett Moritznak . . .

Mikor ezek a sorok iróktak, a derék 
Asvay Jókay Joseff Hites Prókátor és Fiscalis 
aligha sejtette, hogy az ő Moritz fiából költő 
fejedelem lesz és hogy a róla szóló sorokat 
az irodalomtörténet lapjai számára írják.

Rémet hülyeség.
A francziáktól már megszoktuk, hogy 

Magyarországot valahol Ázsia belsejében kép­
zeljek, de hogy a nevesebb német egyetemi 
tanárok is oly baklövéseket kövessenek el 
(hacsak nmn szándékosan történik), amilye­
nekért nálunk u polgáriba járó gyereket is 
megbuktatnák : az már csak mégis gon­
dolkodóba ejti az embert. Az utóbbi időben 
liliomé lipcsei kiadónál Handbuch der 
physikalischen Therapie czimü munka je­
lent meg, melynek egyik részét (Ärztliche Er­
fahrungen) Eichborst zürichi professzor irta. 
Ez az ur a magasabb régiók levegőjének 
hatását tárgyalja a különféle betegségekre 
s miután elősorolja a S váj ez és Németor­
szág magaslati gyógyhelyeit : a magyar Kár-
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natok legbecsesobb gyöngyeit az osztrák 
klimatikus helyek között említi fel ; még 

dig így : Lublau, Schwarzenberg, Felka, 
l'nte”-, Ncu-und Alt Schmocks(II). Eichhorst 
professzor tehát Magyarország egy részét 
egyszerűen bekebelezi Ausztriába. S mindezt 
folyton tűrnünk kell, anélkül, hogy illetékes 
helyen az efféle „tudós“ uraknak a kőimére 
koppiotananak.

Debreczeni költemény kötet.
Pár évvel ezelőtt egyik jeles mübirá- 

lónk azt panaszolta tekintélyes fővárosi lap­
nak az irodalmi rovatában hogy Debreczen 
cs vidéke igen ösztövértalajuak költők, irók 
termelésére Azonban az utóbbi évek fanyar 
vagy kevésbé fanyar, itt helyben termett, 
irodalmi gyümölcsei ráczáfolnának kiváló 
mübirálónkra,legalább a termelt anyag meny­
nyigégét illetőleg ... Az utóbbi pár év 
alatt több prózai es költemény kötet jelent 
rne" debreczeni szerzőktől és e kötetek kö­
zön került nem egy, mely hatarozottan be­
cses, figyelemreméltó munka volt, mint pél­
dám a Kató József kötete, az Oláh Gáborék 
„bokrétája“, stb. . . .

Es mostan is friss irodalmi gyümölcs 
közeli piaczra kerülését jelezzük. Fiatai, 
nem épen tehetségtelen újságíró ad ki ver­
ses kötetet „Jolankátói — Katóig“ czimen. 
Gál Zoltán, a „Debreczeni Újság“ fiata 
munkatársa adja ki ezt a költeménykötetet, 
mely marczius második felében jelenik meg. 
Egy példány ara 2 korona. Megrendelhető 
nevezett hírlapírónál a „Debr. Újság“ szer­
kesztőségében. Hisszük, hogy nem lesz ko­
raérett ez az első gyümölcs. (m.)

ték ki. Kinevezését K nstantinovics Kons­
tantin nagyherczog protekcziójának köszöni, 
a ki nagyrabecsüli benne tudományát és 
energiáját.

B. Buzsinszky Ilona szerződtetése.
Közeledik virág vasárnap. Az igazgatók 

sietnek szerződést kötni a művészekkel és 
j művésznőkkel. Ilyen szerencsés szerződés 
1 kötésről értesít bennünket egyik nagyváradi 
: laptársunk, mely jelenti, hogy Somogyi Ká- 
: roly koloratur énekesnőül B. Buzsinszky 
Ilonát szerződtette, akint.k legutóbb Pécseit 

i a Katalin czimszerepóben óriási sikere volt.

Alföldi Károly tánczvizsgája.
Nagyszámú, díszes közönség előtt folyt 

le tegnap a Bika láncztermébon Alföldi 
Károly tánczvizsgája. A tánczvizsga este 7 
órakor vette kezdetét és a szülök megelé­
gedve nézték gyermekeik ügyes lánczát, a 
mely A 1 f ö 1 d y Károly buzgalmat dicséri. 
Nagy tetszést aratott a Braun Emiké és 
Nagy Viola által lejtőit „Landler* valamint 
a Losonczy Irma es Nagy Lorand magyar 
szólója, melyet közkívánatra meg is kellett 
ismételni. Tiz óra felé végződött a 
vizsga, aztán tánczreod szerint folyt 
latsag, melyből a nem növendékek is 
kivették részüket reggelig.

tancz- 
a mu- 
böven

A „Zion“

k

Biró Lajos Tuniszban.
Biró Lajos a debreczeni kollégium egy- 

..őri növendéke, aki 7 évig Uj-Guineában 
tartózkodott,annyira hozzászokott a tropikus 
éghajlathoz, hogy a zord magyar tél közé­
pén tőlünk Afrikába volt kénytelen metie- 
KÍiini. Tuniszba ment s mint onnan a bu­
dapesti entomológusok társaságához cziin- 
zett levelében írja, — egészsége most már 
majdnem helyreállt. Azt Írja, hogy lepke, 
bogár és egzéb rovar kevés van, de azért 
egy különleges és érdekes méhfajt gyűjtőit 
és tulalt, egy mindentevő (polyphag) her­
nyót ; ezeket Abafi Aigner Lajosnak kül­
dötte. Tuniszból Gifsába megy, ahol ter­
mészetrajz! és etnográfiái tárgyakat fog gyűj­
teni. Gifsa, mely csak az utóbbi Jdöberi vált 
nevezetessé klimstikus gyógyító helyképpen, 
már a Szahara szélén van és Tuniszból oda 
vasút visz. Többnyire angolok és francziák 
látogatják.

Érdekes katonai kinevezések
Pótorvárott nagy feltűnést kelt, hogy 

Szaszulics Vera testvérét vezénylő tábor­
nokká nevezték ki. Midőn Szaszulics Vera 
1878-ban gyilkos merényletet követett el 
Tropov pótervári rendörfő ellen, a mit ál­
talában a nihilista mozgalom kezdetének 
tekintettek, ekkor testvérét, Szaszulics Ivá- 
novics Mihály ezredest, a ki Törökország 
bari veszedelmesen megsebesült, ritka ki­
tüntetéssel hozták haza Oroszországba. Föl- 
gyógyulása után arra kérte a czárt, engedje 
meg neki nevének megváltoztatását, de a 
czár megtagadta ezt a kérését és fölszólított!, 
hogy maradjon tovább is a katonai pálván. 
Szaszulics gyorsan haladt előre és legutóbb 
Osztrulenkában a hatodik hadosztályt vezé­
nyelte. A hatvan eves tábornok nagyon ener­
gikus és körültekintő tiszt hírében van. Most 
a második szibériai hadtest élére állították. 
Még egv másik kinevezésről is sokat beszél­
ek, Gurbaczki Kolovics altábornagyot, a 
ki eddig a katonai nevelés ügyének élén 
volt, a kiovi hadtest parancsnokává novez-

debreczeni betegsegélyzö egylet 1903 febr, 
28 án a Bika szálloda dísztermében saját 

l pénztára javára zártkörű tánczvigalmat ren­
dez. Belépti dij : szcinélyjegy 2 kor. Gsa- 

1 ládjegy 6 k. Paholyjegy 8 k. Jagyck előre 
válthatók VVeisz Sándor, Fekete Jakab, Bo- 

testvérek és Húzsa Lajos üzletében. —rus
Páholy jegyek Rózsa Lajos üzletében kap­
hatók. Kezdete este lél 9 óra.

Ham az országúton.
Ludvig Jenő szentjóbi postamester 

Nagyváradról hazamenet a z-ilvülgyi csár­
dánál összeütközött egy szekérrel, melyen 
üt oláh s egy asszony ült. Az olahok le­
szálltak s megtámadták Ludvigol, mire Lud­
vig az egyik oláht agyonlőtte. Az olahok 
késsel támadtuk Ludvigra, de ennek sikerűit 
kocsisával Szalárdra menni, ahonnan csen­
dőrökkel tért vissza. A csendőrök az olá­
hokat elfogtak es a hullával együtt bevitték 
a községbe. A vizsgálat folyik.

Az ellenzék tovább harczol.
— Telefon tudósítás. —

Budapest, 1903. lehr. 25.

A képviselőház mai ülése iránt

o.

szokatlan nagy érdeklődés nyilvánult.
A miniszterelnök bécsi útjáról 

visszatérve, azt rebesgették, hogy a 
Mécsből hozott engedményekkel kielé­
gíti a függetlenségi pártot és az be­
szünteti az obstrukeziót, átengedi a 
katonai javaslatokat.

Ezt a híresztelést ma, a képviselő- 
ház ülésén megczáfolták.

Barabás Béla a függetlenségi párt 
alelnöki- a nemzet színe előtti felszólalá­
sában kijelentette, hogy a lüggetlenségi

‘A'.'V

párt nem szerel le, tovább küzd lel­
kesedéssel, kitartással a katonai javas­
latok ellen és minden eszközt fel­
használ. hogy ez a javaslat törvény 
erőre ne emelkedhessél

A képviselőház mai ülésének első 
szónoka Böszörményi Pál volt, ki a 
javaslatok mellett szólott.

Utána beszélt általános érdeklő­
dés mellett Barabás Béla a független­
ségi párt aleinöke.

Azzal kezdte beszédét, hogy az 
ellenzék küzdelme, melyet r katonai 
javaslatok ellen lelkesedéssel, kitartás­
sal öt hét óta folytat, jogos és igaz­
ságos. Elérkezett az ideje most már 
annak is, hogy megvizsgáljuk, vájjon 
a képviselőházi többség akarata a nem­
zet akarata e és joga lehet-é ennek a 
többségnek a katonai javaslatokat meg­
szavazni.

Úgy látszik azonban,hogy a több­
ség akarata merész ellentéte a nem­
zet akaratának. Az ellenzék tehát maga 
köteles nemzet akaratát megvédeni. 
A nemzet akarata ott nyilvánul meg 
azokban a feliratokban, melyet a vá­
rosok, vármegyék, majdnem mindegyik, 
a katonai javaslatok ellen a képvisc- 
löházhoz intéztek.

De ezek mellett ott vannak azok 
a kormánypárti képviselők, kik meg­
ígérték választóiknak hogy a nemzet 
újabb megterheltetése ellen szintén 
küzdeni fognak. Felolvassa névszerint 
ezeket a képviselőket, kik kÖZÖtt Ott
szerepel Debreczen Ill-ik kerületi orsz. 
képviselőjének Dobieczky Sándornak a
neve is. Ha ezek a képviselők köte­
lességükhöz híven megtartanák válasz­
tóiknak adott szavukat, ígéretüket, a 
javaslat nagytöbbséggel bukna meg.

A függetlenségi párt kitartással 
fog küzdeni ezután is. Vegyék le napi­
rendről a javaslatot, helyreáll a béke, 
vagy pedig oszlassák fel a házat, ap- 
pedáljának a nemzetre, meglátják majd, 
kívánja e a nemzet az újabb katonai 
terheket.

Amit a kormánypárt tesz, az az 
elbizakodott többség szolgalelkü meg­
alázkodása.

Rendre ! Rendre!
Igaz ! Úgy van! Éljen

Jobbról: 
Balról:

Barabás!
Barabás Béla tovább folytatja be­

szédét, a legnagyobb határozottsággal
jelenti ki, hogy a függetlenségi párt 
tovább is küzdeni fog a végsőkig
Üres Ígéretekkel nem lehet a pártot 
többé elámitani.

Hiába hiresztelik, hogy leszerel a 
függetlenségi párt. Ez nem áll. Az el­
lenzék nem fog leszerelni, ezután is 
küzdeni fog kitartással, lelkesedéssel 
és győzni is fog.

Ezután szünet volt.
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Hírek az ipartestöletről. ! Péntek : R. Réthy Laura és Szilágy.
« • t .... , ..... , . , , M , Dezső vendégfelléptével. Koldus diák. Ooe-Az iparteslulet elöljárósága e hó 26-án i lt 6 K

csütörtökön tartja e havi rendes gyűlését. —I B’c , . .... ,, . „ .. . ..J ., ,: . Szombat: eloszor Bacsanvi. SzínműA betegsegelyzo pénztár igazgatósága ma 1 •
délutáu 5 órakor ülést tart. — Tegnap dél- • , Vasárnap d. u. Bányamester. Operettéi
előtt a festők, délután a hentesek szakosz- i ■ rnásodszor tíacsányi. Színmű.
tálya ülésezett, ma délután pedig a heute-;
sek tartanak szakosztályi ülést, melyen az | ~ ~ ■—-----
elöljáróság gyűlésének tárgysorozatát ké-! 
szitik elő. Innét-oimét.

Február 25. —
(A kálvinista szentségekről.)

Vig magyar társaságban

i udjátok-e hány kálvinista szentség

lakodalom, keresztelő

(Foltényi bácsi a színpadon.)

Eine Karte nach Fnnfkirche. j
A múltkoriban valamelyik obstruáló!

ti javaslatot terjesztette elő, hogy a Ház tagja kérdezte (onnét gondolom, hogy lut- 
egy bizottság által vizsgáltassa meg az ősz- heránus volt, mert a jobbkezével vakarta 
szes magyarországi hadapródiskola tanítás-: me# a balfülót) : 
anyagát. Hogy ez a vizsgálat csakugyan rá- van <? f udjátok- 
férne a hadapródiskolákra, azt ezer és egy :
,„uju , ....... , , Altaiauos csönd, mert a köztudat sze-pűda kozott az alábbi friss eset is élénkén rint a kálvinisták nem bálványoznák semmi 
bizonyítja, melyről levelezőnk ad hirt. Nem- szentséget . , . 
régiben történt, hogy a gavosdiai vasutállo-! — Hat három
más pénztáránál egy közös hadapród jegyet - Ugyan ? !
kért Fünfkirchenre. A pénztáros magyar fiú — És pedig :
lévén, nem tudta, hogy micsoda varos légyen ®s disznótor, 
az a Fünfkirchen. Azért kérte a hadapródot 
mondja meg magyarul a szándékát. A had- i 
apród azonban vagy nem tudta, vagy nem , A ,8“ é,ves> ..ifju kedélyű Foltényi bácsi
akarta annak a varosnak a nevét magyarul magyalszinpa^okoak"“Tz'ő órdekesebbüe“ 
mondani, — inkább hiszem az előbbit — érdekesebb visszaemlékezéseiből köteteket 
hanem csak megmaradt amellett, hogy : lehetne írni . . . Most azonban másról van

ti i . szó, arról ugyanis, hogy F* oltón vi bácsi ki
, . , ”, C 1 10 01,10 Karte nach Fünf‘i mint mondom, teljesen megőrizte i ju kedé-
Irchen • I *yét és fürgeségéi, föllép pár estén a deb-

S bizony jegy nélkül maradott volna ! ^mpadon hova öt kedves évek,
ha a malhazo, ki tudott kevéssé németül,
közbe nem lép s fel nem világosítja a ka- í , Ked.'í,es Mako d,rektor uram, különö-
do.o., „osy F«»fU=h=„„ck az igaz, neve; SÍ'SlSa“

recs; A/- “lelő kadét nadragt illetőségű zás, vegye innét tudomásul, mi már Föl-
s most is a pécsi katonai iskola növendő- ldí*V' batyunkkal, a debreczeni polgárság
ke. Hat találna kifogásolni valót eledet az kcdvcs barátjával, komolyan beszéltünk er-
képviselőházi bizottság a katonaiskolák ,a- índulat-fvMl^nSh’ í°|g\ ^ ÍgaZgatÓ ur ^

•,. . ...» . inuuitilcivdl nyelbo lobot ütni ezt a minrlnn-n.tásmodjaban ha a vizsgálatot mindjárt koppén érdekes és jelentés művészi vállal-
Magyarorszag földrajzának a tanításán kéz- kozást.
dene is, j *

i (Hívei tüzelnek a dorogi
Köszönetnyilvánítás zsandárok?)

erősebben. Amint egy egészen uj napfolt, 
csoportnak keletkezései mutatták, a Napon 
igen erős erőhatások mentek végbe, mne. 
lycknek keresztező befolyása hol h d’egebb 
hol melegebb jellegű időt szült. A 12 - 13-ikí 
erős vihar is ezen izgalmaknak volt küvet- 

i kezménye. A foltok most körülbelül utjuknak 
j /»-dában vannak és öt nap alatt elérnek a 
Nap széléhez, hogy azzal átforduljanak Azon 
kitörés, melyből e foltok keletkeztek, meg­
szakította ugyan a hideg időt, de nem sem­
misítette azt meg végleg, amely (jigy osat 
újabb eltolást szenvedett.

A jelenlegi foltcsoport 23-án. ért azon hely­
re.hol az előbbiek eltűntek,igy holnap hideget 
várhatunk, amidőn csapadék is legvalószí­
nűbb, hogy hóesés sincs kizárva, amely 
még mint jeleztem — erős zavarokat is 
okozhat. A 25 iki csomópont hatása után 
azonban már a télnek vége szakad s leg- 
feljebb márczius 13-17., de különösen 
-4 én jöhet még egv-két napig tartó sze- 
szélyés, téliesforma idő, mely a tavasz kez­
detét nem igen vezeti előnyösen be, ha­
csak egy napkitörés nem jő segítségére. 
Máskülönben 25-dikét követőleg a jövődheti 
időjárás csendesnek ígérkezik, ahol a cso­
mópontok 25. és 28-ára esnek, ahol a 25-ki 
még változó, de a 28 dilti már állandóbb, 
enyhe jellegűnek ígérkezik.

Márczius havának csomópontjai 1 ti 
10, 13, 15, 18,21, 22, 24, 26, 29, 31 ikére 
esnek. Ami, mint látható, erősen változó, de 
eleinte mégis inkább enyhe jelleget kölcsö­
nöz márcziusnak, különösen változó és kel­
lemetlennek Ígérkezik azonban annak utolsó 
harmada, amikor is 29 én egy gyűrűs nap- 
fogyatkozásunk is lesz, de mar azt megelő­
zőleg főleg a 24-iki csomópont hatása alatt 
lehet igen kellemetlen időjárásunk, amely 
elől a mellbetegeknck melegebb égalj felé 
való költözés ajánlatos.

A szerencsétlenül véget ért megboldo­
gult fiam, néh. Varkoly Gyula halála alkal­
mából mólt, Vogel Pál ezredes ur, az iparos 
iljak önkepzü egylet, debreezoni czipész es 
csizmadia szakegylet, a rokonok, jo bará­
tok, baj társak és munkásaim, valamint a 
nagyközönség oly mély részvéttel és oly szé­
les körben osz.ozott a mi gyászunkban, hogy 
azt egyfelől egyenként külön külön megkö­
szönni képtelen vagyok, másfelől pedig még 
is köszönet nélkül nem hagyhatom, fogadja 
ezért a mélyen tisztelt gyászomba’-« osztozó 
közönség ezen az utón egyenként és külön- 
külön köszöoetemet. Fájdalomtól lesújtott 
szivünknek egyedül az őszinte részvételi 
nyújtott enyhületet. Debreczen, 1903. febr.; 
24-én. A gyászoló család nevében Varkoly 
József.

SZÍNHÁZ.

A dorogi hajdúkban ma is szilajon 
I működik a régi hajdú virtus, az egymás 
koponyájának lekelósét illetőleg. Szombat 
esténként, vasárnap délutánonként és este 
történnek ilyen harczias összecsapások, mit 
megelőzendő a dorogi derék csendőrök 
ilyenkor állandóan ‘őrjáratban szoktak czir- 
kalni és az őrjáratot nyomon követi a do 
rogi talyigás, ugyanis, minden egyes kőrjá­
rat alkalmával, a különféle kocsmákban és 
mulatóhelyeken egész talyigára való csati 
os nem csati botot szoktak összeszedni a ^ 
virlusos legényektől. A nyalábszamra össze-1 
szedett sok botot azután tüzelőül használ ! 
jak fel a derék csendőrök ... S ha ez nem I 
is 'gaz, de a dorogi viszonyok jellemzésére í 
jól van kitalálva.

nemes Portörő Kelemen. I

lüsor:
Szerda : Nőéinanczipáczió.
Csütörtök : Endre és Johanna, 

noti szomorúját ók.
Törté-

Idöjárás.
Meteor írja lapjában : A 13 iki csomó 

pont hatása alatt a napkitörósekből szár­
mazó keresztező erőhatás folytán ettől kés­
leltetve állott be a jelzett negyedik téli idő­
járás, de még ekkor sem fejlődhetett ki

Udvariasság a telefonnál.
A telefon tudvalevőleg az a találmány, 

mely az emberiség idegrendszerét megerő­
síti. Akárhány ember van, akit a telefon sű­
rű használata juttatott el a hidegvizes gyógy- 
intézetoe, ha ugyan nem abba a csöndes 
budai tuszkulánumba, melyet Szent Lipótról 
nevezett el a köz'udat. Mindnyájan, akiket 
sorsunk arra kényszerít,hogy telolónt hasz­
náljuk, jól ismerjük ama kedves viszontag­
ságokat, amelyek a telofonozássel együttjur- 
nuk. A leggyakoribb, hogy a fölhívott szám- 
„mással beszél“, hogy a végzett diskurzus 
után az összeköttetést néha egy jó negyed 
óráig nem veszik szét, viszont legsürgősebb 
beszélgetésünk közben kikapcsolnak ben­
nünket a hálózatból. A ki mindezeket a ba­
jokat ismeri, az bizonyára méltányolni fog­
ja a postaigazgatóság következő rendeletét, 
a melyet a minap bocsátó.tak ki a telefon 
hölgyekhez :

„A teletonszolgálattal együtt jár, hogy 
a kezelőnők a legkülönbözőbb társadalmi 
állásokkal bitó egyénekkel jutnak érintke­
zésbe. Ez a szolgálat tehát megköveteli, 
hogy a hivatalnok figyelmes és udvarias 
legyen. — Könnyen megesik, hogy a kike­
rülhetetlen tévedések következtében a fe­
lek tűielmetlenekké és idegesekké lesznek.

A központi kezelőknek szigorú köteles­
ségeikké teszem, hogy az ilyen idegeske­
dést béketüréssel viseljék, még akkor is, 
ha nem a léinek, hanem nekik van iga­
zuk. Nem telesolgetéssel, hanem udvari­
assággal, figyelemmel, jóakarattal kell 
minden támadást elviselniük. Sőt ha akad 
a közönség közt olyan egyén, aki ideges­
kedésében bántó kifejezésekre ragadhatná
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el magát, a kezelőnek soha se szabad ha­
sonló hangon válaszolnia.

Ezt a rendeletet a tévedések kike 
rülése végett kijelentjük — a berlini posta 
igazgatóság bocsátottá ki, ámbár néhanap
* • " _ „ I 1P n 1 ti n 07„álunk is elkelne ez.

Kedélyes akadémikusok.
Aki azt képzeli, hogy az akadémiai 

üléseken komoran alusznak az agg tudós 
bácsik, nagyon csalódik s kar hogy nem 
volt ott a tegnapi ülésen Tegnap délután 
tartotta emlékbeszédét Alexander Bernát 
1 aine-ról, a hires franczia történetíróról, 
esztétikusról s az első padsor az ülésterem­
ben tele volt szép asszonyokkal, szép lá­
nyokkal. Tavaszias kalapok és lányarczok 
mosolyogtak a nagytekintetü Akadémia felé, 
de az akadémiku-ok sehogy se akarták el­
hinni, hogy a nők érdeklődése éppen csak 
Tame nek szól.

— Mennyi nö, - súgta egyik. — Ki 
hitte volna, hogy Alexander a hölgyek
öröme

— Ó, ó, — szólt közbe Heinrich 
Gusztáv, — hiszen Bernát a New-York 
szépe

Alexander, aki tudvalevőleg a New- 
York-palota lakója, nem is sejtette a vidám 
jelzőt, hanem komolyan olvasta lovább be­
szédet. Csak olvasott, olvasott, inig egyszer­
re csak visszhangja támadt a beszédének. 
Mcgütődve nézett szét, hat ime Kautz Gyu­
la es gróf Künn Géza beszélget édesdeden 
elmerülve. A két exszellencziás ősz tudós 
nyilván csak suttogott valami sürgős téma 
ról, de a Künn Géza érces hangja s a Kautz 
a Gyula öbiös beszédé keményen ráczáfolt 
suttogásra. Sebaj, ha a parlamentben or 
ditozni szabad, itt is csak lehet suttogni ? 
Az elnök mosolygott, a közönség mosoly­
gott s Alexander sietve olvasott tovább.

Olvasott, olvasott s nem vette észre, 
hogy Eötvös Loránd, az elnök, valamit ir 
egy darab papírra s csendesen odacsusztatja 
Gyulai Pálhoz. Ne törjék rajta a fejüket, mi­
csoda probléma volt azon a papiroson ; meg­
mondjuk :

Mi a különbség a szilva meg az alma 
közt ? — annyi volt rajta csak, miért is
,Pali bácsi“ összehúzza a szemöldökét s 
hirtelen odafirkantja a véleményét :

— A szilvából lehet főzni szilvóriumot, 
de az almából nem lehet almáriumot.

Nem valami uj viccz ez a viccz, de 
Gyulai tovább adja a müvet Concha Győző­
nek, Concha megint tovább s a kis szelet 
papirossal mintha tavaszi napsugár járna 
körül illegve-billegve a tudós öregek közt. 
Lám, kedélyes emberek az akadémikusok is, 
olyaa derült, bölcs kedélyesek, hogy talán 
nem is haragusznak meg, amiért igy meg 
irtuk, hogy milyen kedélyesek.

IRODAIM.
„lövendő“.

EBRECZEN

irta : Nagy Endre.
B hónap végén ötvenezer példányban 

fog kiröpülni Bródy Sándor heti-lapja, a ,Jö* 
vendö“ a Pallas tágas palotájából. Sokat 
tűnődtem rajta máris, hogy galamb lesz-e, 
amely a békét hozza, vagy sas, a mely a 
magasságot ostromolja, avagy pacsirta, a 
maly virradatot hirdet. Úgy vélem, hogy 
benne lesz mindhárom, de egészében olyan 
*0Sz> mint maga Bródy Sándor, akinek hol 
oog hivatása, hogy mindenkor rátermett ve­

zetője legyen minden megifjitó mozgalom­
nak, amely kultúránk ügyét előbbre viszi. A 
„Jövendő“-t ismertetvén, őróla kellene be­
szélnem legelsősorban. Róla, aki először 
oktatta naturalizmusra ezt az irodalmat és 
megmaradt mellette szarnyaló poétának; 
beszéde darabos, keresetlen és mégis éke­
sebben szóló száz körmönfont körmondat­
nál ; megnyilatkozása hanyag és e hanyag­
ságban több a művészet, mint tengernyi ve- 
rejtékes műgondban . . , eh, meddő dolog 
dióhéjba préselni azt, akinek egyénisége a 
szélsőségekből is kiduzzad. Beszeljünk hát 
csak a -Jövendődről.

Természetes jelenség, hogy a „Jövendő“ 
megszületett és lermészdes, hogy Bródy 
Sándort vallja atyjának.

Az éremnek mindenütt két oldala van, 
de a mi országunkban annyi az oldala, hogy 
sok oldala között legtöbbször elvesz maga 
az érem. Akármelyik apró, vagy nagy ese­
mény bukkan is fel közéletünkben, sohasem 
az igazság napja világítja meg fölülről, ha­
nem a szempontok apró tolvajlampásai ol­
dalról. Sok lúd disznót győz és a sok lám­
pás el vakít ja magát a napot is. 0 t, a det 
ronizált magasságban akarja újra kigyuj- 
tani diadalmas fényét a „Jövendő1 és nem 
baj, ha hunyorgatsz is eleinte láttán magya­
rom, igy lesz csak újra napbanézö büszke 
susszemed.

Gárdonyi Géza és Ambrus Zoltán a fő­
munkatársai a „Jövendölnek. Egyik legma 
gyarabb, a másik legnyugatibb Írónk és nem 
puszta véletlen, hogy a „Jövendö'-ben ta­
lálkoznak össze. Magyaros érzés és nyugot- 
európai műveltség : ez a „Jövendő“ legfőbb 
prograinmja. Nem parádénak állottak oda 
Bródy Smdor oldalához, hanem jelző mér 
léknek, hogy hozzájuk nőj jön az, aki velük 
akai közös barázdát szántani a „Jövendő1 
papirosán. Külömben pedig a „Jövendő“ 
szépirodalmi program inja benne vagyon abban 
a felszólításban, amit Bródy Sándor intézett 
néhány szépirónkhoz :

— Barátom, ha van önnek egy novel­
lája, amely tetszetős, csinos és eléggé ér­
zékeny történet ahhoz! hogy a kis bakfiso­
kat megrikassa, akkor adja ezt — valamely 
más lapnak De ha van egy novellája, amely 
csak egy mákszemnyi igazságért küzd, a 
mely formában, tartalomban csak egy la- 
pottnyi haladást jelent, akkor adja a „Jö­
vendölnek és én úgy honorálom, ahogy ró 
munkáját soha sem honorálták még kis or 
szagunkban.

csületes Munka és arisztokratikusan disting- 
vált, mint .aga a becsületes Értelem.

A „Jövendő1 nem tölti be hivatását, 
ha egy osztálynak, egy körnek egy rétegnek 
a kedvelt ujsaga. A „Jövendő“ ott akar lenni 
mindenütt, ahol emberek laknak, mint a 
hogy az igazságnak is jelen kell lennie min­
denütt az emberek között.

A „Jövendő“ ezt könnyebben fogja el­
érni, mint az igazság, mert az igazságot 
drágán mérik, de a „Jövendő“-! — olcsón.

CSARNOK.

Ruth eljegyzése.
(Irta : May György.) 5.)

Fordította : Biró Irén.

A „Jövendő1 első hasábjait a politika 
fogja betölteni. De nem ám az a politika, a 

elynek küzdőtere ott van a képviselőhöz
kanyargós folyosóin és rejtett szobáiban, ha 
nem amelyik magasan lebeg kiterjesztett 
szárnyaival az ország fölött és őrködő szem­
mel vigyázza belül kívül a veszedelmeket.

Interjúinkban és önálló czikkekben fog­
ja megszólaltatni mindazokat a politikusokat, 
akiknek véleménye túlnőtt a kicsinyes párt­
érdekeken, sőt meg fogja szólaltatni a kül­
föld politikusait is, amennyiben szavuk, mü 
ködésük a magyarság érdekkörébe vág.

A „Jövendő“ minden egyes száma te­
hát politikai megnyilatkozás lesz ; és pedig 
nem pártok megnyilatkozása, hanem áz 
egyedül igaz hazafias meggyőződésé.

Apró. de szakavatott tollal Írott rova­
tok fogják szolgálni a „Jövendö^-ben a tu­
domány, művészet és irodalom ügyét. Még 
két regényfolytatás hetenként, egy magyar 
és egy külföldi: és ime előttünk áll készen 
a legújabb magyar folyóirat. Vaskos könyv, 
sötét-barna fedéllel, hivalgó díszek nélkül. 
Demokratikusan egyszerű, mint maga a be-

Rudolf Barton kisasszonyra nézett. Ta­
lán ö jobban lest ? Nyugodt, egyszerű lényé 
türelmetlenné tette.

A barlanghoz értek, mely az árnyas 
park kijáratánál volt. E hűvös helyiség be­
járatának boltozata egyúttal keretet képezett 
a kilátáshoz. Aranyos zöld sziliben terült el 
a szemlélő előtt a rét, távolabb sötét fenyők 
és hatalmas tölgyfák állottak; az egeszre 
mélységes csönd borult. A fan közt egy kes­
keny ut látszott, mely a domboldalon fekvő 
erdeszlakhoz vezetett. A dombtetőn egy ká­
polna állott, honnan az esteli szellő gyakran 
elhozta a kis harang szavát.

Rudolt felállította Melanie rajzolószé­
két és a rajzmappát. Vázlatokat készített s 
Traun a hala möge állott; mihamar lett 
fölfedezni való hiba, ő kijavította, s taná­
csokat adott, úgy hogy pár perez alatt a 
legélénkebb társalgási folytatlak. Barton kis­
asszony nem zavarta okút. Kar án szalma• 
kalapjával a kápolnához vezető ntra tért és 
eltűnt a fák között.

— Ugy e, hogy hajoló az én barátnőm, 
kérdé Meiume.

— Meg eddig nem.
— Három nap múlva máskép fog be­

szélni.
— Nem remélem.
— Hogyan ?
— Mire vezethetne ez "? A más meny­

asszonyába legyek szerelmes ? Öve lenne a 
kincs s nekem az irigy sóhajok maradnának.

Melanie elpirult és nevetett.
— Ah, elfeledtem, hogy csak a más 

feleségéről szokás ábrándozni és ne n a más 
menyasszonyáról.

— Ha így szokás, mondá Rudolf ma­
gát meghajtva, úgy engedje meg Melania 
cousine, hogy Siratteneck bárúnéról ábrán­
dozzak.

Így beszélgettek együtt, inig Barton kis­
asszony vissza nem tért. Kíváncsian kutatta 
at rajzait a bárónő, mig végre egyet hangos 
tetszés nyilvánítással tartott magasra.

A barlang bejáratát ábrázolta a vázlat 
a dombról nozve. A sötét háttérben ült Me ■ 
lanie s mellette u vadalmafának támaszkodva 
állt Traun. Hanyagul megkötött nyakkendője 
túlozva sálnak volt rajzolva, homlokán és 
halántékán természetes hullámos haja a ké­
pen egyenlő apró fürtökbe felsütött hajtöme­
get mutatott.

— Igen nagy tiszteletet tanúsít irá­
nyomban kisasszony, szólt Rudolf, hogy 
nya - kendőmet a f elöltök rangjaru emeli, 
szürke hajamat pedig fürtökké varázsolja.

— Nem veszi észre, kérdezte Melanie, 
hogy a hársfa megszámlált leveleiért és a 
zsindelyekért való bosszú kedves és si­
került *?

Barton kisasszony az ő szokásos csön­
des nevetésével felelt.

((Folyt, köv.)
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

dett miuden szó 4 fillér.
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5 szobás kényelmes uj lakás kerttel 
kiadó, pétérfia-utcza 28.

Tölgyfa szőlőkaró
kaiiható inig a készlet tart Hegedűs Emil tűzifa 
raktárában nagyban és kicsinyben Miklos-u. 7.

Boros Testvéreknél
divatos női rulmkelmék. selymek, teli ken­
dők és velezok a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok feláron.

150—180 szál akácfa
haszonravaló eladó. Értekezhetni Erzsébet 
ut 84 sz.

Eladó ĵy jókarban levő Bösendorfer 
zongora 60 írtért, több függő 

iámpu és egy tükrös fogas és esőernyő 
tartó, értekezhetni Miklós-utcza II.

Gyakornoknak e*egy 14—15 
eves fiú,ki két 

gymnasiumol végzett, felvétetik l'iacz u. 60.

48 hold fekete homok
föld. közel a városhoz 4 klmtrro, eladó. 
Értekezhetni Méliusztér 15.

70 hektoliter lehozott
és tisztán kezelt sámsoni kerti bor eladó. 
Értekezhetni Méliusztér 15.

344.

24 krajezár egy liter
asztali njbor. hegyi ó bor 32 kr Váray Jó 
zsef kereskedésében Debreczen, piacz, városi 
aj bérház

Pénztárosnőnek
lyamot végzett nő alkalmazást nyerhet, szép 
irá-sal bírók előnyben részesülnek. írásbeli 
ajánlatok hozzánk intézendök. Keiner és 
Schvarz üebreczen. Csapó-u.

Kiadó Kossuth-uteza
20 sz. alatt egy udvari bútorozott szoba.

horm*tlí‘ZP VI1,ßyjs Pincze-uui piiUvZiU raktár az0ll. 
mil kiadó Széchényi-u. 27 sz. u. Ugyanott 
egy jó karban levő félfedelfi kocsi és egy 
használt zongora eladó.

Kanári madarak v^,zna"
éneklők, valamint tenyésztésre alkalmas nős­
tények olcsón beszerezhetők Péteríia-u. 26.

jyorsirásban 6s gépirúsbany%/i mi tinMtill (Remington) 
jártas kisasszonyt vagy kereskedelmit vég­
zett fiatal embert keresünk.

Egy jó karban lévő
8 lu erejű cséplő garnitúra jutányosán el­
adó Kertész u. 1 sz.

Tanulónak felvétetik
cgv 4 elemi osztályt végzett íiu. Cziin a 
kiadóhivatalban.

flipen frirrnu Narancs, czitrom lOirah déligynmölcs, ká
vé és friss teában Kohn Henriknél Debreczen, 
Gróf Dégenfeldtér 7 ik szám.

Az István gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE
Az 1887. ápr. 18-án Bpesten tartott ál­
talános magyar malomgyiilésen megállapí­
tott s Í887. jun. l én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

KM) kiló
A. Asztali dara nagyszemü
B. „ „ aprószemü
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemleliszt 
8. Zsemleliszt
4. Elsőr. kenyéri.
5. Közép kenyérliszt
6. Kenyéri.
7 Barna kenyéri.

7Vs . „ II.
8. a. „ „ III.

8. Takarmányl.
11. Finom korpa zsákkal
11. I, • zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12. „ „ zsák nélkül

Csirkehúsa zsák nélkül
A zsákok sulytartalma, teljsulyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—6 számig 85 kiló
;• «. sz. 70 kilú
1L *- 50 kiló

Debeczen, 1908. február 25.

1908. február 25.
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d Bosznay J. és Társa 8
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FELHÍVÁS!!
Mielőtt kenyér szükséglétét besze­

rezne, ne mulassza el senki az.

Orosházi házikenyér sütődét
felkeresni, ahol

újabb 2 fajta kenyér
készíttetik s a következő áruk szerint 

árusittaiik :
Orosházi I-ső rendű fehér kilója 24 fillér 

_ Orosházi I-ső rendű barna „ 22
"2 Orosházi II-od rendű „ „ 20 I
° Orosházi rozskenyér hosszú és

kerek alakú . ................kilója 20 fillér
orouMri munkás kenyér

igen jó zamatos .... kilója 18 fillér 
Továbbá saját őrlésű finom és kenyér 

lisztjeinket ajánljuk a n. é. közönség szives 
figyelmébe.

Kiváló tisztelettel

Orosházi házikenyér sütöde
Gémes Ferencz és Társa.

f Miért szenved ön ? ?
opeéátijt is elkerülheti, ha a

Hiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkor 
is, ha sebe bármily regi, sőt a fájdalmas

valódi

álleli echter BalaitLi'
m iff loliuUectge! -Ape'.he^,

4ee
Á. Thleury ín Frepf 1«

THIERRY A.-féle Centifiola kenőcsöt
használja, mely rendkívül vonzó, b «ebek gyógyításában valamint a fájdal­
mak enyhlté.ében ntólárhetlen. A valódi Cent.fiola-kenőcs alkalmazhat . a 
szoptatok mell kemény kedésének, a lej elapadásának, az orbánczriak ese tnbeu, 
tovab a mindenféle régi sérvek, láb- és e.sontnyilalások, sebek, folyások, dagadt 
lábak s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés es ütés által előidézed sebeknél; 
az idegen testek, pl. : üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál , min- 
fnfóle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és ráknál; v gre pokolvar, 

korom me reg, körömgyülés, a lábnak járás közben történt kisebelése, fogyás és 
égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés Általi kisebesülése, torok­
daganat, meggyűlt vér, fü'zuyás stb. ese eihen. 2 tégely csornai csomagolással 

cKYÜtt A ko 50 fii. Temérdek elösmerő levél megtekinthető, lliánz.atok 
vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy .Schutzengel Apotheke desFff m Prnirrnrln« n tönnl. K« Ä x-... — _ ° ° 1Tliierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van e égetve^

Vennék egy
garnitnrát, esetleg inas gyártmányt is. Aján­
latokat kór Perpót Ferencz Balkányban.

Boros pincze kog;‘!k-
Józsf kir. hg. u. 41 sz.

Gyógyszerész Á. Thierry balzsam és Contifiola kenőcs.
.... . E."?e két gyAgyhatásában utólérbcUen szer soha nem romlik el, sőt men- 

1 régibb, annál Jobb,pnem árt a szarnék a fagy, sem meleg s ezáltal télen 
nyálon szétküldhet. Mindenkor hatással alkalmazása esetén könnyen bevárha- 
tó az orvosi segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni 
melyért csak haszontalanul elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden 
család készenlétben e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett aitalmatlan szerből 
A hol nem buonyes, hogy az én kitűnő szerem olt ajánlatos egyenesen tőlem 
hozatni. Cz un : «

Apotheker Thierry (Adolf) Schatzengel-Apotheke in Pregrada bei Rohitsch Sanerbrnne.
Főraktár: Budaptst 1 örök József, Zágrábban M.ttclbach S. és Becsben Brady C gyógyszerészeknél.

Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávai szembeni


